
Stellenausschreibung

Der Kreis Ostholstein sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt für den Fachdienst 0.10 – 
[bookmark: _GoBack]Personal und Organisation

eine Sachbearbeiterin / einen Sachbearbeiter

mit erfolgreich abgeschlossener Ausbildung zur/zum Diplomverwaltungswirt/in bzw. Bachelor of Arts „Allgemeine Verwaltung / Public Administration“ - Laufbahnprüfung Laufbahngruppe 2, erstes Einstiegsamt der Laufbahn Allgemeine Dienste.

Die zu besetzende Stelle ist mit Besoldungsgruppe A 11 SHBesO bewertet. Zu besetzen ist eine Vollzeitstelle.

Zu dem Aufgabengebiet gehören:

1. Angelegenheiten der Organe des Kreises sowie Organisation der Beratungen im Kreistag, Hauptausschuss und Ältestenrat einschließlich Schriftführung
2. Anwendung von Kommunalverfassungsrecht und Kreisrecht
3. Organisatorische Betreuung der Fachdienste eines Fachbereiches sowie
fachdienst-/fachbereichsübergreifende Organisationsaufgaben
· Organisationsberatungen und –untersuchungen 
einschl. Stellenbemessungen und –bewertungen
· Wirtschaftlichkeits-, Kosten-Nutzen-Analysen
· Erarbeitung von Dienstanweisungen / -vereinbarungen   
4. Vertretung der Pressesprecherin 

Mehrjährige Erfahrungen an einem Arbeitsplatz der Laufbahngruppe 2, erstes Einstiegsamt in einer Kommunalverwaltung, die zeitnahe Teilnahme am KGSt-Lehrgang für Organisatorinnen/Organisatoren, Grundkenntnisse im Kommunalverfassungs-, Arbeits- und Tarifrecht sowie der Standardbürosoftware sind unabdingbar. Erfahrungen aus der Zusammenarbeit mit der Selbstverwaltung sowie Grundkenntnisse der Betriebswirtschaft und Doppik sind wichtig. Der Besitz einer Fahrerlaubnis für PKW, Kenntnisse von Projektmanagement und Moderation sind wünschenswert. 

Darüber hinaus werden Kommunikationsfähigkeit / Überzeugungskraft, Durchsetzungsvermögen / Entschlusskraft, Kreativität / Innovation / Flexibilität, Urteilsfähigkeit / Planungskompetenz / Zielorientierung und Soziale Kompetenz / Kooperationsfähigkeit vorausgesetzt.

Bewerbungen schwerbehinderter Menschen werden im Rahmen der Regelungen des SGB IX vorrangig berücksichtigt. 

Der Kreis Ostholstein setzt sich für die berufliche Förderung von Frauen ein. Bewerbungen von geeigneten Frauen sind daher besonders erwünscht.

Ihre schriftliche Bewerbung mit den üblichen Unterlagen (u.a. tabellarischer Lebenslauf, Zeugnisse) richten Sie bitte bis zum 06.08.2014 an die unten angegebene Adresse. 

Die Vorstellungsgespräche sind am 18.08.2014 vorgesehen.

Für telefonische Auskünfte steht Ihnen der Leiter des Fachdienstes Personal und Organisation, Herr Selmer, Tel. 04521/788-440 gern zur Verfügung. 
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